

教育資料與研究雙月刊

第 66 期 2005 年 10 月 頁 154-156

國外教育訊息

徐玉芳

本期國外教育訊息承駐日經濟文化代表處、駐溫哥華文化組、駐韓代表處文化組、駐舊金山代表處文化組及駐沙烏地阿拉伯代表處文化組等提供，謹此致謝。詳細資訊請參考本館網站 <http://www.nioerar.edu.tw:82/Query/query01.htm> 「國外教育訊息全文資料庫」。

日本

「規制改革・民間開放推進會議」之方針是對公立學校教師導入「暫時教師執照」制

台北駐日經濟文化代表處

規制改革・民間開放推進會議（議長宮內義彥オリツクス會長）13 日表示，將於本月底彙整出之「中間報告」，決定明文列記對公立學校教師導入「暫時教師執照」之方針。在正式採用審查時需加上同事、家長等之評鑑，以期能夠促進教師素質之提升。

公立學校教師於 1988 年起設定 1 年之試用期間，2003 年度全國 1 萬 8107 人當中在正式採用時審查不合格者只有 1 人。該會議判斷完全委託各都道府縣教育委員會之現行制度將會使教師之素質低落，建議於試用期間將教師執照明確定位於係「暫時教師執

照」，並在試用期間依現場表現評鑑之。

關於教師素質之提升，明文列記積極採用社會人等外部人士為教師之「特別教師執照」予以簡化手續，也要求政府採取總合措施之方針。

資料出處：每日新聞（2005/7/14），日本。

加拿大

教育圓桌會龐雪麗會華裔領袖

駐溫哥華文化組

教育廳長龐雪麗昨日在教育圓桌會，就教師罷工、中文教育、ESL 及社區合作等議題，與華裔社區領袖廣泛交換意見。她表示，會彙整建議，作為日後施政參考。

昨日陪同龐雪麗出席會議的省府代表尚有社區服務廳長張杏芳、省議員李燦明、夏逸及雷萬里等人。應邀與會的社區人士包括中文學校代表、退休教師、家長代表及中僑等社會服務機構。

加西中文僑校聯合會會長錢慰曾向省府建議應適度補助本地中文學校運作經費，許多中文學校租借學校局校舍，租金由初期每天每間教室 9 元，一路漲到目前 25 元，據聞下學年將再度調漲為 33 元，對中文學校經營造成極大負擔。

他稱許省府為通過高中課程挑戰考試（Course Challenge）學生支付費用的決定，對學生而言是一大福音。錢慰曾也呼籲教育廳正視省考題目過於簡單，造成滿分比比皆是。改革之道應可參酌獎學金考試（Scholarship Exam.）出題模式，著重學生思考，方可真正測出實力。

本拿比華人家長會會長曾立斌對學生在ESL課程耽擱過久，影響正常課程進度表達關切。他質疑省府近年財政寬裕，卻未積極從事校舍更新與改建，導致各地充斥活動教室，影響教學品質。列治文學務委員區澤光表示，中文學校存在的確對學校局有利，因為學校局不可能向學生提供所有語言課程。他支持省府向中文學校提供資助或經由租金減免方式降低營運成本。對於教育廳撥款補貼挑戰考試費用，他呼籲教育廳善用挑戰考試制度，不應侷限於語言挑戰考試，以提供學生多樣化學習選擇。

龐雪麗感謝社區人士熱情參與，並表示將彙整與會人士建言，責成教育廳與相關單位研商，透過社區合作與連繫，共同提升卑斯省教育品質。

資料出處：世界日報（2005/8/26），溫哥華。

韓國

韓國高麗大學舉行建校百週年「世界大學校長論壇」

駐韓代表處文化組

韓國高麗大學為紀念建校 100 周年紀念，於今年 5 月 4 日下午在首爾中區獎忠洞新羅大酒店舉行了「世界大學校長論壇」。

參加論壇的有 22 個國家 95 所大學 84 名校長和大學相關人士等 201 人以及韓國國

國內 105 所大學的校長以及高麗大學的 50 多名相關人士等共 350 餘人與會。

我國國立中山大學張宗仁校長、國立臺灣大學吳靜雄副校長應邀參加，會議尚有韓國國立首爾大學校長鄭雲燦、日本早稻田大學校長白井克彥以、中國大陸人民大學紀寶成校長以及美國、英國、法國、德國等美國和歐洲的大學的多數校長也參加了此次活動。

韓國總統盧武鉉於賀詞表示：「大學不僅悠關國家利益，更應該成為發展人類社會的普遍性價值的根據地。」並強調說：「如果全世界的知識份子將智慧聚集在一起，那麼不僅對大學的發展，而世界上許多難解的苦惱的問題都將能得到解決」。

主辦單位的高麗大學魚允大校長致歡迎詞表示：「大學具有怎樣的想法，朝著怎樣的方向去進行研究，決定著人類的未來。」並稱：「衷心希望通過這一活動，創造出能夠對新的挑戰進行有效迎戰的資訊網路。」

當天論壇的主題是「知識基礎社會中的大學角色」。加拿大不列顛哥倫比亞大學校長瑪撒·派珀（Martha Piper）等人發表演講：「各大學只有發揮出自身的強項，使人文學、法學、工學等各領域專門化，才能生存下來。並強調說：「在專門化中，大學還肩負著普遍性國際領導者和要培養世界市民的重大作用。」此外又安排與會者分 5 組，就大學的國際經營和大學教育等主題，相互交換意見。

資料出處：東亞日報（2005 年 5 月 4 日），韓國。

美國

全美州長教育高峰會呼籲提高高中教育水準

駐舊金山文化組提供

全美各州州長 2 月 26、27 日聚會華府，共同研議如何改革高中教育品質，長久以來，各界要求改革高中教育的聲音不斷，對於高中畢業生的升大學及就業技能多所詬病，因此，此次會議的主題就在討論如何改進高中教育的水準，會中並通過支持「美國高中文憑計畫」（American Diploma Project Network），嚴格規定取得高中文憑的資格，目前已有阿肯色、喬治亞、印第安那、肯塔基、路易斯安那、麻薩諸塞、密西根、新澤西、俄亥俄、奧勒岡、賓西法尼亞、羅德島及德克薩斯等 13 個州簽署加入該計畫，根據計畫內容未來將結合高中教育的課程標準及相關測驗以確實協助高中生學習好入大學前必備的知識及技能。另外，全美州長協會將提供 2 千 1 百萬美元協助各州州政府提出改革高中計畫案，而包括比爾蓋茲夫婦基金會在內的 6 個民間機構也將共同出資 4 千 2 百萬美元協助各州提高高中畢業率及大學入學準備率。

資料出處：Lynn Olson (2005/03/02、09) ，
教育週報，USA。

沙烏地阿拉伯

教育研討會著重關鍵改革

駐沙烏地阿拉伯代表處文化組

為宣達王儲阿布都拉親王對高等教育主張的核心議題，在老王大學為期兩天的研討會建議案，這些建議案針對改善教育制度和內容的方法。由高等教育部長 Dr. Khaled Al-Angari 所主持，建議案研討會傳達出建立課程科學與技術的基礎，以達到教育輸出和發展需求的和諧，並發展教育和訓練課程，提升海灣國家教育機構間的合作以及在教育伙伴議題的興趣。在建議案研討會之後的問答期間，眾多與會者詢問有關大學間缺乏合作，諸如教職員交流，研究，學生轉校和文憑等項。研討會的第一天包括演講和座談會，關於遠距學習，建立遠距學習之科技基礎，專注提升教育技術科學層面的教育制度。另一項於第一天研討會討論的關鍵議題是有關教職員的素質與標準。一項有關如何選擇並培養教職員，與評鑑職員的價值之演講獲得正面的回應。

研討會最後一天包括課程發展，教育重整和策略計畫等議題。另有鑑於女性在職指導和訓練所面臨的困難，建議成立以服務女性學生和教職員之中心。

資料出處：Maha Akeel (2005/2/2) , Arab News , Jeddah 。